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Μόνο το ΠΑΣΟΚ µπορεί 
να εκφράσει το αίτηµα 
της πολιτικής αλλαγής

∆υστυχώς, στην εκλογή του Προέδρου της ∆ηµο-
κρατίας η συνταγµατική επιταγή για την ανάγκη πολιτι-
κών συνθέσεων και εθνικών συναινέσεων αγνοήθηκε. 
Η Ν.∆. επέδειξε φοβικά σύνδροµα και ο κ. Μητσοτά-
κης συµπεριφέρθηκε σαν οµαδάρχης και όχι σαν εθνι-
κός ηγέτης. Προτίµησε να περιχαρακωθεί στο στενό 
κοµµατικό του ακροατήριο, για να αντιµετωπίσει την 
ακροδεξιά αντιπαράθεση στους κόλπους της Κοινο-
βουλευτικής του Οµάδας. Το προσωπείο του εκσυγ-
χρονιστή και µεταρρυθµιστή καταρρέει και αυτό σηµα-
τοδοτεί και την αρχή του τέλους της παντοκρατορίας 
της κυβέρνησης.

Αλλά και τα κόµµατα της ελάσσονος αντιπολί-
τευσης παίζουν µικροπολιτικά παιχνίδια µε τους θε-
σµούς, υλοποιώντας τακτικές πλειοδοσίας και παρα-
γκωνισµού µεταξύ τους, ενώ έχουν χάσει το κοινωνικό 
τους αποτύπωµα. Ο ΣΥΡΙΖΑ δίνει ρεσιτάλ υποκρισίας 
επιχειρώντας να καρπωθεί τον «νόµο Κατσέλη», τον 
οποίο θυµίζω ότι δεν τον ψήφισαν όταν κατατέθηκε 
από το ΠΑΣΟΚ! Το ΠΑΣΟΚ, αντιθέτως, επέδειξε σε-
βασµό στους θεσµούς, µη εµπλεκόµενο σε ονοµατο-
λογία, αποδεικνύοντας στην πράξη ότι βάζει το εθνικό 
συµφέρον µπροστά από το κοµµατικό. Ορθώς περίµε-
νε την πρόταση της πλειοψηφίας πριν τοποθετηθεί.

Με συναίσθηµα ευθύνης θα ψηφίσω τον υποψή-
φιο Πρόεδρο που είναι η πρόταση του ΠΑΣΟΚ. Η προ-
σωπικότητα του κ. Γιαννίτση συµβολίζει για τον λαό 
µας τη σταθερή προσήλωση στην ευρωπαϊκή προοπτι-
κή, την εθνική επιτυχία ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε., 
αλλά και τον αγώνα για µια βιώσιµη οικονοµία µε ένα 
αποτελεσµατικό κοινωνικό κράτος. Αν είχαν εισακου-
στεί οι προβλέψεις του, δεν θα καταλήγαµε σε συντά-
ξεις φτώχειας και σε δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό του 
ασφαλιστικού συστήµατος.

Στη σηµερινή πολιτική συγκυρία, ο µόνος τρόπος 
να ανατραπεί η κυριαρχία των ανάλγητων πολιτικών 
της ∆εξιάς είναι το µεγάλο µέτωπο της Κεντροαριστε-
ράς. Για να υπάρξει όµως κυβέρνηση της Κεντροαρι-
στεράς χρειάζεται ένα κεντροαριστερό κόµµα να κερ-
δίσει τη Νέα ∆ηµοκρατία στις εκλογές. ∆εν πιστεύω σε 
συγκολλήσεις πολιτικές ούτε συµφωνίες από τα πάνω, 
που αφορούν µόνο µοίρασµα καρεκλών.

Υπάρχουν πολλοί δηµοκρατικοί πολίτες που απο-
γοητεύτηκαν από την πορεία και την αναξιοπιστία 
του ΣΥΡΙΖΑ, που βαρέθηκαν να βλέπουν την ιδεολο-
γική αντιπαράθεση ∆εξιάς-Ακροδεξιάς και µια σειρά 
από αριστερά προσωποπαγή κόµµατα διάσπαρτα. Ο 
κόσµος δεν εµπιστεύεται πια τα χιλιοειπωµένα συν-
θήµατα και τις αδιέξοδες πολιτικές που συντηρούν 
καριέρες, αλλά δεν επιλύουν τα προβλήµατα της κα-
θηµερινότητας του λαού και δεν του βελτιώνουν τη 
ζωή και το µέλλον του. Η διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ απε-
λευθέρωσε σοσιαλδηµοκρατικές πολιτικές δυνάµεις 
που σήµερα είναι πολιτικά άστεγες, αλλά που µπορούν 
µέσα από ανοιχτές πολιτικές διαδικασίες να συσπειρω-
θούν στον βασικό κορµό της Κεντροαριστεράς, που 
δεν είναι άλλο από το ΠΑΣΟΚ. Το λέω αυτό γιατί µόνο 
το ΠΑΣΟΚ αναδεικνύει τον στρατηγικό στόχο της κυ-
βερνώσας δηµοκρατικής παράταξης, που εκφράζει το 
πλειοψηφικό αίτηµα πολιτικής αλλαγής µε προοδευτι-
κό και κοινωνικό πρόσηµο.
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Μ
ια ραδιοφωνική συ-
νέντευξη του Νίκου 
Ανδρουλάκη, στην 
οποία -αυτονοήτως-

µίλησε για την ανάγκη να υπάρ-
ξει προοδευτική διακυβέρνηση 
στη χώρα, άνοιξε τον ασκό των 
συζητήσεων για τις προεκλογικές 
και µετεκλογικές συνεργασίες σε 
όλο το φάσµα της Κεντροαριστε-
ράς και ταυτόχρονα ανέδειξε το 
εύρος των διαφορετικών απόψε-
ων που συνυπάρχουν (κυρίως) 
στο ΠΑΣΟΚ, τον ΣΥΡΙΖΑ και τη 
Νέα Αριστερά.
Η συζήτηση, παρότι αρκετά πρόω-
ρη, δεδοµένου ότι οι εκλογές είναι 
προγραµµατισµένες για το 2027, 
έγινε εν τοις πράγµασι επίκαιρη 
από τις τοποθετήσεις κορυφαίων 
παραγόντων της Κεντροαριστε-
ράς, αλλά και από τις δηµοσκοπή-
σεις που δείχνουν πως χωρίς ευ-
ρύτερες συµµαχίες δεν µπορεί να 
υπάρξει κυβερνητική αλλαγή.
Στην πραγµατικότητα η συνεργα-
σιολογία έπληξε το ΠΑΣΟΚ, κα-
θώς µια σειρά στελεχών του έβα-
λαν στο κάδρο των δυνητικών 
κυβερνητικών εταίρων τόσο τη 
Ζωή Κωνσταντοπούλου όσο και 
τον Γιάνη Βαρουφάκη. Η επίκλη-
ση των δύο αυτών ονοµάτων χτύ-
πησε τον κόκκινο συναγερµό στη 
Χαριλάου Τρικούπη και οδήγησε 
τον κ. Ανδρουλάκη στην έµµε-
ση αποκήρυξη όσων έκαναν αυ-
τές τις αναφορές, κάνοντας λόγο 
(Action 24) για «άστοχες δηλώ-
σεις».
Από το πουθενά η Χαριλάου 
Τρικούπη βρέθηκε ανάµεσα σε 
υπαρκτές Συµπληγάδες, που, ού-

τως ή άλλως, κάποια στιγµή στο 
µέλλον θα κληθεί να αντιµετωπί-
σει. Τι συνέβη; Από τη µία ο επι-
κοινωνιακός µηχανισµός της Ν.∆. 
αξιοποίησε τις άστοχες δηλώ-
σεις, οι οποίες αποτέλεσαν βού-
τυρο στο ψωµί των «γαλάζιων» 
στελεχών. Από την άλλη ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ θέλησε να ενισχύσει τις σχετι-
κές παρεµβάσεις προκειµένου να 
καταδείξει ότι ένα τµήµα του ΠΑ-
ΣΟΚ είναι ανοιχτό στην προοπτι-
κή των συνεργασιών. Κορυφαίο 
στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ σχολίαζε 
µε νόηµα πως «εµείς θα συνοµι-
λούµε µε αυτή την τάση του ΠΑ-
ΣΟΚ», υπογραµµίζοντας ότι κατά 
την άποψη που έχουν στην Κου-
µουνδούρου την εν λόγω τάση 
την εκπροσωπεί ο Παύλος Γε-
ρουλάνος. Στον ΣΥΡΙΖΑ, µάλιστα, 
υπογραµµίζουν πως η τάση υπέρ 
των ευρύτερων συνεργασιών εί-
ναι µειοψηφική στο ΠΑΣΟΚ και 
πλειοψηφική στη Νέα Αριστερά.
Οπως και να έχει, ο κ. Ανδρου-
λάκης δεν δείχνει στην παρούσα 
φάση διάθεση να αλλάξει «γραµ-
µή» και να εντάξει το κόµµα του 
στον διάλογο µε τις όµορες δυ-
νάµεις. Η ανάλυση που κάνουν 
στα ψηλά πατώµατα της Χαριλά-
ου Τρικούπη και την οποία ο κ. 
Ανδρουλάκης γνωστοποίησε σε 
πρόσφατη συνεδρίαση του Πο-
λιτικού Κέντρου του ΠΑΣΟΚ εί-
ναι η στόχευση στο Κέντρο. Εκτι-

µούν πως είναι ευκαιρία για το 
ΠΑΣΟΚ να εδραιωθεί στον χώρο 
του Κέντρου, θεωρώντας πως η 
Ν.∆. θα έχει απώλειες λόγω της, 
όπως λένε, δεξιάς στροφής που 
κάνει ο κ. Μητσοτάκης. Ακολού-
θως, προσθέτουν πως οι αριστε-
ρόστροφοι ψηφοφόροι θα προ-
σεγγίσουν στην πορεία προς τις 
εκλογές το ΠΑΣΟΚ, καθώς δεν θα 
υπάρχει άλλη δύναµη που να µπο-
ρεί να απειλήσει τη Ν.∆.

Μπέρδεµα
Στην Κουµουνδούρου κάνουν δι-
αφορετική ανάγνωση, µε τον Σω-
κράτη Φάµελλο να θέλει να παίξει 
το χαρτί των συνεργασιών, πιέζο-
ντας τόσο το ΠΑΣΟΚ ή έστω ένα 
τµήµα του όσο και τη Νέα Αριστε-
ρά. Τα πράγµατα είναι µπερδεµέ-
να και για το κόµµα του κ. Χαρί-
τση, καθώς ένα σηµαντικό τµήµα 
αρχίζει να βλέπει θετικά την προ-
εκλογική συνεργασία µε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ενώ ένα µικρότερο τµήµα 
µοιάζει έτοιµο να αποχωρήσει αν 
ενισχυθούν τα σήµατα επιστρο-
φής στην Κουµουνδούρου.
Με άλλα λόγια και συµπερασµα-
τικά, διαφαίνεται ότι το προσε-
χές διάστηµα ο κ. Ανδρουλάκης 
θα επιδιώξει να ενισχύσει την αυ-
τονοµία του κόµµατός του, έχο-
ντας όµως υπαρκτές δυνάµεις 
εσωκοµµατικά που θα του θέτουν 
τα θέµατα των προοδευτικών συ-
νεργασιών, ο κ. Φάµελλος θα εµ-
µείνει στην ενίσχυση των κοινών 
πρωτοβουλιών µε τις όµορες δυ-
νάµεις, ιδίως προς τη Νέα Αρι-
στερά, ενώ ο κ. Χαρίτσης θα κλη-
θεί να αποφασίσει αν θα διαχυθεί 
στον ΣΥΡΙΖΑ ή κάτι ευρύτερο 
επιβιώνοντας πολιτικά ή αν θα ρι-
σκάρει κινούµενος πιθανότατα σε 
εξωκοινοβουλευτικά νερά.

Ανοιξε τον ασκό του Αιόλου ο Ν. Ανδρουλάκης για προεκλογικές και 
µετεκλογικές συζητήσεις µεταξύ των κοµµάτων της Κεντροαριστεράς 

– Η διαφορετική ανάγνωση Φάµελλου και η απόφαση Χαρίτση

Το δύσκολο παζλ 
των συνεργασιών 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ


